

严查行贿受贿 筑牢制度笼子

——寻乌整治卫生系统腐败问题纪实

□胡丹芳 彭璐

清风视点

“医药代表邝某泉在销售药品期间,大肆‘围猎’医疗卫生系统工作人员,情节较恶劣,影响较为严重。2020年8月31日,经县纪委监委研究并报县委批准,决定给予邝某泉开除党籍处分,将其涉嫌行贿犯罪问题移送检察机关……”日前,寻乌县查处的这起医药代表行贿典型案例曝光后,在社会引起强烈反响。

近年来,寻乌县纪委监委紧盯医疗卫生系统这根藤上的两颗“毒瓜”,坚持行贿受贿一起查,扎实有效整治医疗卫生系统不正之风和腐败问题。在此次整治中,共有29名公职人员和医药代表受到查处。

顺藤摸瓜 牵出利益链条

医药代表为了提高自己的业绩,以回扣、手续费等名目诱惑医疗系统相关行政人员或者有处方权的医生购买、使用自己的药品,同时给予相关医务人员“好处”,这种“潜规则”将医疗腐败利益链紧紧套牢,严重侵害国家和人民利益,阻碍深化医改、实施健康中国战略的进程。近年来,医疗回扣引起寻乌县纪委监委的高度重视。

寻乌县纪委监委在对医疗卫生系统开展专项巡察之后,就启动了专项整治工作。该县综合研判信访举报、监督检查、审查调查以及县委巡察移交等问题线索渠道,共梳理出医疗卫生领域不正之风和腐败问题线索90余件。这些问题集中反映在开大处方、违规采购医疗设备等5个方面,其中,顶风收受医疗代表药品回扣、手续费、推广费的问题尤为突出。

基于医疗系统腐败问题的隐蔽性、复杂性和特殊性,2019年下半年起,寻乌县纪委监委分别对医药代表和医护人员两个群体开展了“双线”摸排,对行贿数额大、影响较为恶劣的邝某泉等医药代表进行锁定式调查。同时,本着“医者仁心,治病救人”的工作方针,组织全县医疗卫生系统先后开展自查自纠活动2次,县医疗系统分层级

召开动员会、开展谈心谈话,对规定时间内主动向组织交代问题、积极主动退缴违纪违法所得、有立功情节的,依规依纪依法从轻、减轻或者免于处理。自查自纠成效明显,其间共有100余人主动交代问题,主动退缴违纪违法所得900余万元。

深挖细查 揪出违法行为

经比对“双线”排查掌握的数据线索,寻乌县纪委监委发现自查自纠活动后仍有少数工作人员心存侥幸,不如实交代问题,不完全退缴违法所得。针对这种虚以应付、欺骗组织的行为,县纪委监委重拳出击,坚决彻查,严惩不贷。

“第一次自查自纠的时候,县纪委同志也找了我谈话,当时没有认识到这是个错误,想着随便交代一下就能应付过去,现在真是后悔莫及。”南桥镇卫生院原院长彭栋梁在留置点深刻忏悔道。

彭栋梁并不是个例,同样陷入潜规则不能自拔的还有吉潭镇卫生院原院长谢睿。谢睿是吉潭镇人人熟知的“老字号”医生,接诊患者众多。然而,患者们万万没有想到,这名老医生却通过开大处方、卖高价药为自己谋取医药回扣106万元。

2019年10月,谢睿因涉嫌受贿问题被采取留置措施;2019年12月,被给予开除党籍、政务开除公职处分,其涉嫌受贿犯罪问题移送检察机关审查起诉。2020年4月,谢睿被判处有期徒刑3年2个月,并处罚金25万元。

“后悔当初收首金,全国形势没看清……干部莫要贪念起,公仆身份记心里……身为党员要自重,反腐倡廉是常态……”这首《清水村·悟》,是谢睿在清水村的留置点所作,既是对自己的写照,也是给他人的警醒。

受贿和行贿是一根藤上结出的两颗“毒瓜”,彭栋梁、谢睿等人的问题,与医药代表的围猎腐蚀是分不开的。寻乌县纪委监委在专项整治医疗领域不正之风和腐败问题的过程中,坚持受贿行贿一起查,让行贿者也付出应有代价。截至目前,该县共查处医疗卫生系统不正之风和腐败问题23

起29人,立案审查调查12人,留置乡镇卫生院院长和医药代表各2名,移送司法机关3人。追缴违纪违法资金1400余万元,医药代表上交违法所得262万元。

边整边改 筑牢制度笼子

行百里者半九十。只有做好审查调查“后半篇文章”,才能从根本上规范行业行为,回应群众关切,推动实现政治效果、纪法效果和社会效果相统一。

“很多医药从业人员认为,药品回扣等行为是行业的潜规则。我们就是要打破这种潜规则,让阳光照进‘灰色地带!’”该县纪委监委主要负责人说。

专项整治工作开展以来,该县坚持边整边改,举一反三,从强化警示教育,发送履职提示、纪检监察建议书和问题整改交办函,健全机制体制等方面入手,持续跟踪做好审查调查“后半篇文章”。该县将卫生系统基础设施建设、财物、人事管理、思想教育、行风建设等内容纳入专项整治范围,出台《关于加强卫生系统不敢腐不能腐不想腐机制建设的实施意见》,从不敢腐不能腐不想腐3个方面细化8项措施,规范药品县级统一采购配送管理,健全医疗卫生统方管理制度等机制,从源头上祛除作风顽疾。

同时,加强内部监督管理,督促医疗卫生机构把基建、财物等管理权力纳入重点监控范围,落实“三重一大”事项民主决策制度,重点防范招投标和资金管理使用中的廉洁风险,强化药品、设备、试剂、耗材等物资采购的监管,紧盯重点部门人员管理和医疗卫生机构信息系统药品、高值耗材统计功能管理,定期在一定范围内进行公开,接受群众监督,让权力在阳光下运行。

“我们要以这次专项整治工作为切入口,认真贯彻落实十九届五中全会的有关要求,把‘严’的主基调长期坚持下去,将整治重点拓展到乡村振兴、教育医疗、住房养老等各个领域,持续整治群众身边不正之风和腐败问题,确保各项重大决策部署真正惠及人民群众。”该县纪委监委主要负责人表示。

章贡区

用好反面教材警示教育“身边人”

本报讯(俞慧敏)日前,在章贡区召开的纪委五届六次全会上,章贡区沙河镇原党委书记刘晓伟面对镜头痛哭流涕、追悔莫及,让参会的200余名党员干部深受触动。

用身边案教育身边人,引导党员干部从反面典型中汲取教训,是章贡区做深做实监督执纪“后半篇文章”的有力举措。该区在严惩腐败、强化“不敢腐”的震慑同时,坚持“一案一剖析、一案一通报、一案一整改”,充分利用身边反面典型案例“活教材”,不断深化警示教育,扎实推进以案促改、以案正风。

今年1月,该区精选党的十九大以来查处的9个严重违纪违法典型案例,拍摄制作警示教育片《初心湮灭之后》,从案件特点、产生原因和警示意义等方面进行了深入剖析,通过片中人的深刻忏悔敲响看片人的警钟。

“身边的‘活教材’是最好的教科书,也是最好的清醒剂,越是身边事越能直击心灵,越是身边人越能感同身受。”章贡区纪委监委相关部门负责人介绍,该区要求党员干部把自己摆进去,切实以案中人为镜鉴,对照查摆自身,在红脸出汗中及时纠偏矫正。

大余

开展“政治家访”筑牢廉洁防线

本报讯(张万青)为进一步督促纪检监察干部自觉净化“八小时以外”,深入了解家庭、家教、家风等情况,切实发挥亲情监督预防作用,近期,大余县纪委监委深入开展政治家访活动。

按照全面覆盖、人人必访的原则,采取上门家访、电话家访、重点约谈等形式进行。在向受访的纪检监察干部及家属转达县纪委监委领导班子的亲切问候的同时,主要做好“两了解两征求两提醒”,即了解干部职工的家庭情况和实际困难,征求干部职工家属对县纪委监委工作的意见和建议,提醒干部职工及其家属要注重家风家教和廉洁自律等,极大促进了沟通了解,加强了对纪检监察干部的监督。

“家访以‘拉家常’‘摆门子’轻松愉快的沟通方式,详细了解受访干部思想状况、家庭困难及需求,同时也听取了家属们对纪检监察工作、加强干部教育管理监督等方面的意见建议,全面掌握受访干部在思想作风方面存在的倾向性、苗头性问题,达到抓早抓小、治病救人的目的,筑牢廉洁防线,不断推动锻造纪检监察过硬铁军。”该县纪委监委主要负责人表示。

据了解,此次活动共家访了93名纪检监察干部,收集并帮助解决了12个家庭方面的困难和问题,并征集纪检监察工作方面的建议10条。

安远

严格规范党风廉政意见审查

本报讯(唐建生)近日,安远县纪委监委为县卫生健康系统拟评优人员出具廉政审查意见,表示未收到反映这些同志问题的信访举报线索。这是该县纪委监委对干部提拔任用、评优评先进行廉政把关的一个实例。

安远县纪委监委严格规范党风廉政意见审查流程,严把党风廉政意见回复关,对拟提拔任用、评优评先对象廉政情况“精准画像”,充分发挥纪检监察机关的审查把关作用,遏制“带病”提拔、“带病”评优评先,把好选人用人廉洁关,对有“硬伤”的干部一票否决。

该县纪委监委细化党风廉政意见审查内容和处理办法,建立规范统一的廉政鉴定工作程序。在收到组织部门和有关

单位的征求意见函后,及时组织信访室、党风政风监督室、案件审理室、案件监督管理室等相关科室层层把关,集体会审,围绕拟被提拔或评优评先的人员是否有信访举报问题反映、是否有违纪问题正在调查、是否受过党纪政务处分、是否还在处分影响期等情况进行核查,并作出准确权威的书面答复。去年以来,该县纪委监委共开展党风廉政意见回复1756人次,对27人提出了暂缓使用或不宜评优评先的意见。

同时,该县纪委监委严格遵守组织人事纪律,在开展廉政意见回复工作期间严格保守秘密,以实事求是、客观公正的原则进行认真审查和回复,确保回复意见的准确性、真实性、权威性和时效性。

全南

开展专项督查防“四风”

本报讯(杨钰成)为深入贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,坚决防止“四风”问题反弹回潮,近期,全南县纪委监委开展落实中央八项规定精神专项督查,持续拧紧党员干部作风“发条”。

据悉,该县纪委监委抽调人员组成8个专项督查组,采取查阅财务账本、实地暗访、调取监控记录等方式,分别到乡镇、县直县部门、餐馆、农家乐、居民小

区、停车场等地,重点围绕公款吃喝、公车私用、私车公养、违规发放津补贴等方面的问题开展明察暗访。

同时,为充分发挥群众监督作用,该县纪委监委通过开设“四风”问题监督举报专区、公布春节期间“四风”问题举报方式等,进一步拓宽监督渠道,对群众反映的“四风”问题,做到及时受理,严查快办。截至目前,专项督查组累计开展明察暗访36次,发现问题线索13条。



连日来,定南县纪委监委紧盯关键时间节点深入餐馆、酒店、农家开展监督检查,通过仔细对比对进货清单和销售台账,摸排违规公款消费、公款吃喝等问题线索,严防“四风”问题反弹,确保风清气正。

范如玲

家书话廉

秉承忠厚家风,踏实做人做事

□胡明月

尊敬的奶奶:

您好!随着您银发越来越多,我也渐渐长大。如今我大学毕业,有了稳定的工作,成了家,也为人父母,我们全家四世同堂。应该说,我们的工作和家庭生活平凡而幸福。这个世界,什么都可以变,唯一不能变的是良好的家风家教,这是您常常叮嘱我们,也是我们后辈们一直以来恪守的。

以前,虽然受社会发展和时代所限,您没在学校念过多少书,但您识大体、明大理,热爱生活、与人友善、艰苦朴素、品行端正,是值得尊敬的家人,是远近闻名的“热心肠”,也是我们家里的“主心骨”。虽然我们家境不佳,但家风端正。自然地,我们整个小家族也没有出现有损于社会、有害于国家和家庭的事,始终是友善和睦、兄弟携手、姊妹同心,靠着诚实、俭朴、勤劳等优秀品质为人处世。

朴实而又宁静,和睦而又善行。这是爷爷和您一直坚守并形成的家风。我们在这样的家庭熏陶长大,养成了忠诚老实、勤劳朴素、低调做事的品格,这些一直深深影响着您。首先是忠诚,忠诚源于诚实,这是基石。人不信,则不立。以前,生活在农村,靠编织和养殖,偶尔打零工维持生活,家里实在困难,但诚信为人的父亲,硬是靠东借西筹,一人供两人读书。如果不是诚信,谁愿意借钱给他供小孩读书。其次是俭朴。您在家中常备针线,衣服、书包破了您会缝补,只要干净整洁就行。记得小时候穿的凉鞋质量不太好,常发生断裂、断根的事,您总拿烧红的火钳,给凉鞋“焊”上,“焊”好还能穿,断了再“焊”,直到实在修补不了,才舍得给我们买新鞋子。还有就是低调,您现在87岁了,从没有在自己生日大操大办过酒席,每次生日都是子女、姐妹们简单聚个餐,从没有邀请其他人来“做寿”。由于信息闭塞,爷爷也没见过“世面”,上世纪80年代有过“一夜暴富”的错误想法,有一次家里因此被骗子骗了几百块钱,对于家里来说是一笔不小的损失。当时,您没有责备爷爷,而是告诫他和全家:不劳而获的东西不能要,不是自己的,就不能据为己有。我想,正是家教和良知教会了我,不是自己的东西,无论怎样都不能要。

几十年来,您在生活中所坚持和倡导的,始终是优良的品质,始终是正能量的,是我们子孙学习的榜样。良好的家风,是影响一家人,甚至几代人的。我想,作为家里唯一的公职人员,正是需要这样“非淡泊无以明志,非宁静无以致远”的心态,只有做到内心纯净,才能体味人间的至味清欢;只有守得住清贫,才能拥有真正的幸福。

最后,祝奶奶您长寿安康!

您的孙子:明月

画里有话

操办婚宴要守规

□刘庆楷 龚妮 文/图



2019年5月20日,宜春市万载县商务局党组成员、副局长朱欣长违规为其子举办婚宴,违规借用辖区内5名服务对象私家车作为婚车使用,违规收受19名服务对象和本单位27名普通干部礼金共计1.13万元。2019年11月,朱欣长受到党内严重警告处分。相关违纪款予以追缴。这正是——操办婚宴要守规,借车收礼莫触雷。利令智昏踩红线,喜庆之后泪涟涟!